

24/11/94

Presupun și nădăjduiesc că atitudinea partidului pe care-l conduc se înscrie în vederile lui Iuliu Maniu

- domnul Corneliu COPOSU, președintele PNȚCD, răspunde întrebărilor revistei noastre -

De când datează ucenicia Dvs. politică făcută pe lângă Maniu și cum a început? Ați simțit vreodată, în acea perioadă, vreun dezacord cu el, ați încercat un dialog în contradictoriu în vreo privință? Dacă avea loc, cum arăta o discuție în contradictoriu a cuiva din PNȚ cu Iuliu Maniu; ați asistat la vreuna? Cum se desfășura?

Între anii 1937-1947 am fost în permanentă secretarul politic al lui Iuliu Maniu participând la toată activitatea politică desfășurată în acest deceniu. De fapt, colaborarea mea cu Maniu a început în 1930 când am fost numit șeful lui de cabinet. În perioada copilăriei am făcut nenumărate vizite la Bădăcin, însoțind pe părinții mei care aveau strânse legături politice și familiale cu Maniu.

În perioada celor zece ani de secretariat, am avut sute de dialoguri cu Iuliu Maniu, din care unele în contradictoriu. Impresia mea era că Maniu agreează contradicția, pentru a-și pune în relief argumentația. Am asistat și la discuții contradictorii dintre Maniu și prietenii săi politici, discuții care se desfășuraseră într-un climat sobru și calm, dar nu am înregistrat niciodată concluzii defavorabile tezei lui Maniu.

Acum sînteți apropiat de vîrsta lui Iuliu Maniu. Experiența Dvs de viață care diferă de a sa, vă dă cumva un sentiment de distanță față de el? Este, cumva, experiența politică a lui Iuliu Maniu "depășită" în vreun aspect? Mai sînt aplicabile toate soluțiile sale?

Consider că ideile tactice și strategia politică a lui

Iuliu Maniu sînt atemporale, valabile și în zilele noastre. Nu pot realiza care ar fi fost soluțiile lui Iuliu Maniu, în problemele cu care se confruntă astăzi societatea românească. Presupun și nădăjduiesc că atitudinea partidului pe care-l conduc se înscrie în vederile lui.

Maniu a căutat să demonstreze valoarea absolută a atitudinii morale în politică și preponderența caracterului în raporturile sociale. Fermitatea lui în respectarea principiilor, rămîne obiect de referință în viața politică românească.

Vorbind despre cooperarea dintre generații Iuliu Maniu spunea că obligația educației politice cetățenești a generației tinere "este de așa o mare importanță în viața unei națiuni încît orice problemă de partid cade în fața acesteia". Cum se continuă acum în PNȚCD experiența "discipolatului politic"? Se prefigurează, de pildă, astăzi printre tineri un Coposu II? Dacă nu, de ce?

PNȚCD nu este un partid de lideri, chiar dacă a avut norocul ca în trecutul mai îndepărtat să beneficieze de prestigiul unor adevărați bărbați de stat.

PNȚCD este un partid de ideologie, în care liantul dintre aderenții săi este determinat de doctrină și de programul acceptat.

Promovarea tineretului este unul din obiectivele sale principale.

Care credeți că sînt, în ordinea importanței lor, realizările majore din cariera lui politică?

Ierarhizarea acestor realizări a fost făcută chiar de el însuși, în anul 1938. În ordinea importanței ele sînt:

Unirea din 1918 al cărei mare artizan a fost Iuliu Maniu, instaurarea în anul 1919 a administrației românești din Transilvania de către primul guvern românesc condus de Iuliu Maniu, în condițiile extrem de dificile determinate de refuzul majorității funcționarilor de a colabora cu regimul românesc și instaurarea principiilor, concepțiilor și metodelor democratice în politica și administrația României, realizate în 1929 de primul ministru Iuliu Maniu.

La aceste realizări, mi-aș permite să adaug lupta neostenită și temerară împotriva celor patru dictaturi care s-au succedat în România după 1938, ultima dintre ele, cea comunistă, fiind cea care l-a închis și asasinat pe Maniu.

Care este locul pe care-l ocupă el în istoria României?

După opinia mea, Iuliu Maniu rămîne înscris în istoria României ca exponentul cel mai strălucit al spiritualității române și al luptei pentru libertatea, independența și suveranitatea țării și pentru instaurarea instituțiilor democratice.

(prin fax)

Interviu realizat de
Tita CHIPER

